

ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ ΥΠΟΜΟΑΔΕΣ:

Αν G αβελιανή, τότε $Z(G) = G$

$$Z(O) = \{a : ab = ba \ \forall b \in O\} \quad \text{Ο κέντρο}$$

$$Z(O) \leq O \quad \text{Ο αβελιανή} \Rightarrow Z(O) = O$$

Αν $a \in Z(O) \Rightarrow ab = ba \Rightarrow a = \underbrace{bab^{-1}}_{\text{συνjugés στοιχείο του } a}$

Μελετούμε τη σχέση της $Z(O)$, $\boxed{a = bab^{-1}}$

ΟΡΙΣΜΟΣ:

Έστω $a \in O$ τυχόν

Με $Z(a) = \{b \mid ba = ab\}$ τότε το bab^{-1} , $\forall b \in O$

παράγει συνjugés στοιχεία του a και

Το $Z(a) = \{b \mid ba = ab\}$ παράγει κεντρονομή των a

ΠΡΟΤΑΣΗ: 1) $Z(a) \leq O$

2) $Z(O) \leq Z(a)$, $\forall a \in O$

3) Ο αβελιανή $\Rightarrow Z(O) = O$

$$Z(O) = \bigcap_{a \in O} Z(a)$$

πχ

$$Z_3 = \{e, f, f^2, fg, f^2g\} = P_3$$

$$Z(g) = \{e, g\}$$

$$Z(f) = \{e, f, f^2\}$$

$$Z(Z_3) = Z(g) \cap Z(f) = \{e\}$$

ΟΡΙΣΜΟΣ: Έστω a, b τυχόντα στοιχεία της O

Αν $\exists c \in O : a = cbc^{-1}$, τότε τα a, b καλούνται συνjugés.

Η σχέση συνjugés είναι σχέση ισοδυναμίας

Ορίζουμε με \bar{a} συμβολισμούς των πρώτων συζυγείας η ισοδυναμίας του a
 $\bar{a} = \{cac^{-1} \mid \forall c \in G\}$

πχ

$$\Sigma_3 = \{e, f, f^2, g, fg, f^2g\}$$

$$\bar{f} = \{f, fff^{-1} = fff^2 = f, f^2ff = f^2ff = f, gfg = ggt^2 = f^2, fgf(fg)^{-1} = fgfgf^{-1} = fgfgf^2 = g f^2 f g f^2 = f^2\}$$

Ανα

$$\bar{f} = \{f, f^2\}$$

$$\bar{g} = \{g, fgt^{-1} = fgt^2 = g f^2 f^2 = gf, f^2g(f^2)^{-1} = f^2gf = gff = g f^2, fgg(fg)^{-1} = fgt^2 = g f^2 f^2 = g f^2\}$$

$$\bar{g} = \{g, gf, g f^2\}$$

$$\bar{e} = \{e\}$$

Παρατηρούμε ότι $[\Sigma_3; Z(f)] = \frac{6}{2} = 2 = |\bar{f}| = 2$
 ηραυεται η προταση

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω G ηενεραστειών και $a \in G$.

Το πλήθος των διακεκριμένων συζυγών στοιχείων του a δίνεται από το δείκτη $[G: Z(a)] = |\bar{a}|$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

$$\text{Έστω } bab^{-1} = cac^{-1} \stackrel{(2)}{\Rightarrow} c^{-1}ba = ac^{-1}b \Rightarrow c^{-1}ba(c^{-1}b)^{-1} = a$$

Θεωρώντας $c^{-1}b = d$ από το βήμα (2) έχουμε

$$da = ad \Rightarrow d a d^{-1} = a \Rightarrow d \in Z(a). \text{ Τα στοιχεία}$$

των κεντρικών δό δύναν να είναι συζυγή

$c^{-1}b \in Z(a) \Leftrightarrow b \in Cz(a)$, Δηλ. τα στοιχεία του $Z(a)$ συμπίπτουν με $Cz(a)$, Δηλ. τα στοιχεία του $Z(a)$ συμπίπτουν με $Cz(a)$, Δηλ. τα στοιχεία του $Z(a)$ συμπίπτουν με $Cz(a)$, Δηλ. τα στοιχεία του $Z(a)$ συμπίπτουν με $Cz(a)$.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ:

Έστω O διαμερίζεται ως προς τα μέγιστα συζυγία. Έστω ότι διαμερίζεται μέγιστη συζυγία επί O .

Έχω αναγκαστικά a_1, a_2, \dots, a_k .

Τότε $O = \bar{a}_1 \bar{a}_2 \dots \bar{a}_k$

Έστω

$\bar{a}_1 = \{e\}$, και $\bar{a}_2 = \{a_2\}$ δηλαδή

$\bar{a}_2 = \{g a_2 g^{-1} \mid \forall g \in O\} \Leftrightarrow g a_2 g^{-1} = a_2 \quad \forall g \in O \Leftrightarrow a_2 \in Z(O)$

$O = \bar{a}_1 \bar{a}_2 \dots \bar{a}_k$

μονασύως $a \in a_i \in Z(O), i=1, \dots, k$

$|O| = |\bar{a}_1| + |\bar{a}_2| + \dots + |\bar{a}_1| + |\bar{a}_2| + \dots + |\bar{a}_k| = |Z(O)| + [O : Z(a_2)] + \dots + [O : Z(a_k)]$

ΘΕΩΡΗΜΑ (Σχέση κλάσεων Συζυγίας)

Έστω O πεπερασμένη και a_1, a_2, \dots, a_k αντιπροσώπων των μέγιστων συζυγίας.

Τότε $|O| = |Z(O)| + [O : Z(a_2)] + \dots + [O : Z(a_k)]$.

ΠΡΟΠΤΗΤΑ:

1) Αν $(a_1, \dots, a_k) \in \Sigma$ και $\sigma \in \Sigma$

$\sigma(a_1, \dots, a_k)\sigma^{-1} = (\sigma(a_1), \dots, \sigma(a_k))$.

2) κύκλοι (συν μύκους) του Σ είναι συζυγίας μεταξύ τους

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

1) $\sigma^{-1}(a_1, \dots, a_k) = (\sigma^{-1}(a_1), \dots, \sigma^{-1}(a_k)) \sigma$

$$a_i \rightarrow a_i \cdot \sigma(a_i) \rightarrow \sigma(a_i)$$

$$a_i \rightarrow \sigma(a_i) \rightarrow \sigma(\sigma(a_i))$$

Εστω $m \in \{a_1, \dots, a_k\}$

$$\sigma(a_1, \dots, a_k)(m) = \sigma(m)$$

$$(\sigma(a_1), \dots, \sigma(a_k)) \sigma(m) = \sigma(m)$$

$$\text{Άρα, } \sigma(a_1, \dots, a_k) = (\sigma(a_1), \dots, \sigma(a_k)) \sigma$$

2) (a_1, \dots, a_k) και (b_1, \dots, b_k)

βρες σ στοιχείο της Σ ώστε $\sigma(a_1, \dots, a_k) \sigma^{-1} = (b_1, \dots, b_k) \Rightarrow (\sigma(a_1), \dots, \sigma(a_k)) = (b_1, \dots, b_k)$

Ορίζεται $\sigma(a_i) = b_i$

ΟΡΙΣΜΟΣ Εστω Y υπομάδα της G . Αν $\forall a \in G$

και $g \in Y$ έχουμε $aga^{-1} \in Y$, τότε Y κανονική υπομάδα (normal)

ΠΡΩΤΟΚΩΔΕ: $aga^{-1} \neq g$ όχι αναγκαστικά για να 'χει κανονική $Y \triangleleft G \Rightarrow aga^{-1} = g$, $aga^{-1} = g \Leftrightarrow ag = ga \Leftrightarrow a \in Z(g)$

ΠΡΟΤΑΣΗ Τα επόμενα είναι ισοδύναμα

1) $Y \triangleleft G$

2) $aYa^{-1} \subseteq Y, \forall a \in G$

3) $aY = Ya, \forall a \in G$

Πχ

$$\Sigma_3 = \{e, f, f^2, g, fg, f^2g\}$$

Ποια είναι κανονική υπομάδα από τις ανωτέρω;

$$\langle f \rangle = \{e, f, f^2\}$$

$$\langle g \rangle = \{1, g\}$$

$$\langle fg \rangle = \{1, fg\}$$

$$\langle f^2 \rangle = \{1, f^2g\}$$

$$g \langle f \rangle = \langle f \rangle g \quad \leftarrow \text{ποια όχι}$$

$$fg \langle f \rangle = \langle f \rangle fg$$

$$f^2g \langle f \rangle = \langle f \rangle f^2g$$

$$g \langle f \rangle = \{g, gf, gf^2\} = \{g, f^2g, fg\} \gg \text{κανονικός } \langle f \rangle \triangleleft \Sigma_3$$

$$\langle f \rangle g = \{g, fg, f^2g\}$$

$$f \langle g \rangle = \{f, fg\} \times \text{Μη κανονικός } \langle g \rangle \not\triangleleft \Sigma_3$$

$$\langle g \rangle f = \{f, gf\} = \{f, f^2g\}$$

$$A_3 = \langle f \rangle \triangleleft \Sigma_3$$

ΠΡΟΤΑΣΗ:

$$\text{Αν } Y \leq 0 \text{ και } [0:Y] = 2 \Rightarrow Y \triangleleft 0$$

Απόδειξη

$$[0:Y] = 2$$

$$0 = Y \cup aY \text{ με } a \notin Y$$

$$aY = Ya \Rightarrow Y \triangleleft 0$$

$$a \in 0 = \bigcup_{a \in Y} Yb \Rightarrow a \in Yb \Rightarrow a = gb \Rightarrow b = g^{-1}a \Rightarrow Yb = Yg^{-1}a = Ya \Rightarrow Ya = aY$$

$\times 0$

ΠΟΡΙΣΜΑ:

$$A_n \triangleleft \Sigma_n, \forall n \geq 3$$

ΠΡΟΤΑΣΗ

$$|6X_n|: |aYa^{-1}| = |Y|$$

ΠΟΡΙΣΜΑ

Αν $Y \leq 0$ και Y μοναδική υποομάδα μη κενών στοιχείων $|Y|$ τότε $Y \triangleleft 0$.

Απόδ:

$$(\forall a \in 0) |aYa^{-1}| = |Y|, \text{ μοναδική } \Rightarrow aYa^{-1} = Y, a \in 0$$

Π

0 ομάδα $\Rightarrow \langle 1 \rangle, 0$ κανονική

ΟΡΙΣΜΟΣ: Αν μια ομάδα 0 έχει σαν κανονική υποομάδα μόνο τις $\langle 1 \rangle$ και 0 , θα ονομάζεται απλή.

IX

$A_3 \triangleleft \Sigma_3$ έχει μόνο μία άλλη μη-τριπλή

A_4 αφού μεταθέσει τω E_4

$$|A_4| = 12$$

$$Y = \{1, (1,2)(3,4), (1,3)(2,4), (1,4)(2,3)\} \subseteq A_4$$

Y υφίσταται ως προς τω πράξη: $Y \leq A_4$ με $|Y| = 4$

H, Y είναι ομοιωμένοι η $\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$ στο A_4 στοιχεία

Αρκεί μεταθέσεις τριζυγίας 3

$$(1,2,3) = (1,2)(1,3) \in A_4$$

$$(1,2,3), (1,3,2), (1,2,4), (1,4,2), (1,3,4), (1,4,3), (2,3,4), (2,4,3)$$

σ τρία κύκλους

$$\sigma(a,b)(c,d) \sigma^{-1} \in Y \text{ γιατί έχει τριζυγία}$$

$$\text{Άρα, } Y \triangleleft A_4 \triangleleft \Sigma_4, \quad A_4 = Y \cup \{\text{τρανιχόι}\}$$

ΘΕΩΡΗΜΑ: Οι εναλλασσόμενες υποομάδες A_n τω S_n είναι άδεις για $n \in \{3, 5, 6, 7, \dots\}$

XX

\mathbb{Z} ομάδα και $k\mathbb{Z} \leq \mathbb{Z}$

$$\mathbb{Z} \text{ αβελιανή} \Rightarrow k\mathbb{Z} \triangleleft \mathbb{Z}$$

στοιχεία τω $k\mathbb{Z}$ είναι $m+k\mathbb{Z}$ οω, οω με $\{1, \dots, k-1\}$

$$\mathbb{Z} = k\mathbb{Z} \cup (1+k\mathbb{Z}) \cup (2+k\mathbb{Z}) \cup \dots \cup ((k-1)+k\mathbb{Z})$$

$$\mathbb{Z}_k = \{a+k\mathbb{Z} / a \in \mathbb{Z}\} = \mathbb{Z} \text{ mod } k \text{ οπί} \text{ και } \oplus \text{ και } \odot$$

ΟΡΙΣΜΟΣ: Γου $\forall k > 0$ και $0/y$ ομοιωμένοι

το σωστο ομοιωμένοι ως προς τω Y

$$0/y = \mathbb{Z}_k = \{ay / a \in \mathbb{Z}\} = \{ya / a \in \mathbb{Z}\}$$

Μεσω τω πράξη τω 0 , το σωστο $0/y$ ερκαίεται

με μια πράξη ως εξής:

$$a \cdot y \odot a' \cdot y = aa' \cdot y, \quad a, a' \in \mathbb{Z}$$

είναι κ.ο η πράξη;

Είνα δνλ. η πράξη αυτή ανεξάρτητα των assumptions που χρησιμοποιούμε.

$$\left. \begin{aligned} aY = bY \\ a'Y = b'Y \end{aligned} \right\} aa'Y = bb'Y \quad \text{Τότε θα είναι κατά ποσοίνοι}$$

$$aY = bY \Rightarrow b^{-1}a = Y_1 \in Y$$

$$a'Y = b'Y \Rightarrow (b')^{-1}aa' = Y_2 \in Y$$

Θέλουμε $(b \cdot b')^{-1}aa' = Y_2 \in Y$ δηλαδή θελούμε:

$$(b')^{-1}b^{-1}aa' = Y_2 \in Y$$

$$\text{Έτσι} \quad (b')^{-1}Y_1 a' \stackrel{\text{Κανόνας (3)}}{=} (b')^{-1}a'Y_3 \stackrel{(2)}{=} Y_1'Y_3 \in Y$$

$$Y \triangleleft 0 \Rightarrow (a)^{-1}Ya' = Y \Rightarrow (a')^{-1}Y_1a' = Y_3 \Rightarrow Y_1a' = a'Y_3 \quad (3)$$

Το σωστό $0/y$ υαίεται ομοιά ναίίκο με αών των πράξη ως προς y

πχ

$$k\mathbb{Z} \triangleleft \mathbb{Z} \Rightarrow \mathbb{Z}/k\mathbb{Z} = \mathbb{Z}_k$$

$$\mathbb{Z}_k \text{ έχει οώέτερο } [0]_k = \bar{0} = \{km \mid m \in \mathbb{Z}\}$$

$$\text{Στο } \mathbb{Z}_k \text{ το οώέτερο } 1 \text{ οο } m \in k\mathbb{Z}$$

πχ

Ο υα $Y \triangleleft 0 \Rightarrow 0/y = \{aY/a \neq 0\}$ οώέτερο είναι το σύμπλοκο Y : $a \cdot Y \odot Y = aY \odot LY = a \cdot 1 \cdot Y = aY$

πχ

$$\mathbb{Q}_8 = \{ \pm 1, \pm i, \pm j, \pm k \} \quad i^2 = j^2 = k^2 = -1$$

$$ij = k, \quad ji = -k$$

$$| \langle i \rangle | = 4 \Rightarrow | \mathbb{Q}_8 : \langle i \rangle | = 2 \Rightarrow \langle i \rangle \triangleleft \mathbb{Q}_8$$

$$| \mathbb{Q}_8 / \langle i \rangle | = 2 \cdot \mathbb{Q}_8 / \langle i \rangle = \{ \langle j \rangle, \langle k \rangle \}$$

Μονώδια

$$\langle i \rangle \cdot j \langle i \rangle = j \langle i \rangle$$

$$j \langle i \rangle \cdot j \langle i \rangle = j^2 \langle i \rangle = (-1) \langle i \rangle = -\langle i \rangle$$

$$\langle -1 \rangle = \{1, -1\} \Rightarrow \langle -1 \rangle \triangleleft \mathbb{Q}_8 \Rightarrow |\mathbb{Q}_8 / \langle -1 \rangle| = 4$$

$$\langle -1 \rangle$$

$$a \in \mathbb{Q}_8 \quad a \cdot a^{-1} = 1 \in \langle -1 \rangle \Rightarrow \langle -1 \rangle \triangleleft \mathbb{Q}_8.$$

$$a(-1)a^{-1} = -1$$

Να βρούμε τα σιμιασρα

$$\{\pm 1\}, i\{\pm 1\} = \{\pm i\}, j\{\pm 1\} = \{\pm j\}, k\{\pm 1\} = \{\pm k\}$$

$$\mathbb{Q}_8 = \{\pm 1\} \cup i\{\pm 1\} \cup j\{\pm 1\} \cup k\{\pm 1\}$$

$$\mathbb{Q}_8 / \langle -1 \rangle = \{\langle -1 \rangle, i\langle -1 \rangle, j\langle -1 \rangle, k\langle -1 \rangle\}$$

ΘΕΩΡΗΜΑ: Έστω O αβελιανή (πεπερασμένη)

τότε ο πρώτος p να διαρρη των τάξων της
τότε η O έχει υποομάδα τάξης p .

Απόδειξη

Με επαγωγή των τάξων της O

$|O| = 2$ ή 3 . Είναι προφανές

$|O| = 4$ τότε είναι σαν των \mathbb{Z}_4 ή $\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$

Υποθέτουμε ότι ισχύει για όλες τις ομάδες
τάξης μικρότερης του n .

Έστω ότι $p \mid |O| \Rightarrow \exists y < 0$ με $|y| = p$

Έστω $a \in O$ να $a \neq 1$

$\langle a \rangle \leq O$. Αν $\langle a \rangle = O \Rightarrow O$ κυκλική τότε

Έστω $\langle a \rangle < O$ ορίζεται η ομάδα

πυλίκου $O / \langle a \rangle$ με $|O / \langle a \rangle| = \frac{|O|}{|\langle a \rangle|} < n$

Αρα εναντίον αυτών, $O / \langle a \rangle$ είναι αβελιανή τότε

ισχύει η πρόταση

Έστω $o \mid |O / \langle a \rangle|$ ή $o \mid \frac{|O|}{|\langle a \rangle|}$

Αν $o \mid |O / \langle a \rangle|$ ισχύει από την επαγωγή

Αν $o \mid |O / \langle a \rangle| \rightarrow (\exists$ υποομάδα γ της $O / \langle a \rangle$ τάξης o

Δίνονται $|y| = p \Rightarrow y$ κυκλική του $\mathbb{O}/\langle a \rangle$

Άρα $y = \langle \underbrace{b \langle a \rangle} \rangle$

σημείωση για στοιχεία του $\mathbb{O}/\langle a \rangle$

$\mathbb{O}(\langle b \langle a \rangle \rangle) = p \Leftrightarrow (\langle b \langle a \rangle \rangle)^p = \langle a \rangle$ αλλιώς

$b^p \langle a \rangle = \langle a \rangle \Rightarrow b^p \in \langle a \rangle \Rightarrow \mathbb{O}(b^p) / \mathbb{O}(\langle a \rangle) \Rightarrow$

\Rightarrow Άρα θα έχουμε ότι $\mathbb{O}(b) = p\lambda \Rightarrow \mathbb{O}(b^\lambda) = p \Rightarrow$

$\Rightarrow |\langle b^\lambda \rangle| = p$ και $\langle b^\lambda \rangle \leq \mathbb{O}$

Ασκήσεις : σελ. 78. 1, 2, 3, 4, 5, 8, 10